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A N F R A G E 

 

der Abgeordneten Schindele 

gemäß § 39 Abs. 2 LGO 2001 

an Herrn Landesrat für Sicherheit, Asyl und Zivilschutz Martin Antauer 

betreffend: Entwicklung der Staatsbürgerschaftserwerbe in Niederösterreich in 

den Jahren 2023 bis 2025 

 

Der Erwerb der österreichischen Staatsbürgerschaft ist an eine Vielzahl rechtlicher 

Voraussetzungen geknüpft und stellt einen wesentlichen Schritt zur rechtlichen und 

gesellschaftlichen Integration dar.  

Die österreichische Staatsbürgerschaft kann auf unterschiedliche Weise erworben 

werden. Neben dem Erwerb durch Abstammung als häufigste Form bestehen weitere 

Möglichkeiten insbesondere durch Verleihung, durch Anzeige sowie durch 

Legitimation.1 Während der Erwerb durch Abstammung in der Regel automatisch mit 

der Geburt eintritt, bedürfen die übrigen Erwerbsformen einer behördlichen 

Entscheidung oder zumindest einer formalen Feststellung durch die zuständigen 

Behörden. Insbesondere die Verleihung der Staatsbürgerschaft stellt dabei einen 

zentralen Akt staatlicher Entscheidung dar, der im Zuständigkeitsbereich der 

Landesregierung und somit insbesondere des Landesrates für Staatsbürgerschafts-

angelegenheiten liegt. 

Gleichzeitig kommt der transparenten Darstellung der unterschiedlichen Formen des 

Erwerbs sowie eines allfälligen Entzugs der Staatsbürgerschaft eine besondere 

Bedeutung zu, um Entwicklungen nachvollziehbar zu machen und eine sachliche 

Grundlage für sachpolitische Einschätzungen zu schaffen. 

Vor diesem Hintergrund ist eine aktuelle und differenzierte Darstellung der 

Entwicklungen in Niederösterreich von besonderem Interesse. 

 

 

 

 
1 https://www.noe.gv.at/noe/Persoenliche-Ausweise-Dokumente/Der_Erwerb_der_oesterreichischen_Staatsbuergerschaft.html#234857 
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Daher richtet die Gefertigte an Herrn Landesrat Antauer folgende 

A n f r a g e: 

1. Wie viele Personen, die die Staatsbürgerschaft nicht aufgrund ihrer 

Abstammung (Geburt) erhielten, haben in den Jahren 2023, 2024 und 2025 in 

Niederösterreich die österreichische Staatsbürgerschaft erworben? 

Bitte um Anführung der jeweiligen Jahressummen und um anschließende 

Aufgliederung nach Jahren, Geschlecht, Herkunft (Staatsangehörigkeit vor 

Erwerb) sowie des jeweiligen gesetzlichen Grundes für den Erwerb der 

Staatsbürgerschaft. Zusätzlich wird um eine summarische Darstellung der 

Gesamtanzahl der erfassten Herkunftsländer pro Jahr ersucht. 

 

2. Wie viele Personen erhielten in den Jahren 2023, 2024 und 2025 in 

Niederösterreich die österreichische Staatsbürgerschaft durch Verleihung? 

Bitte um Anführung der jeweiligen Jahressummen und um anschließende 

Aufgliederung nach Jahren, Geschlecht sowie Herkunft (Staatsangehörigkeit 

vor Erwerb). Zusätzlich wird um eine summarische Darstellung der 

Gesamtanzahl der erfassten Herkunftsländer pro Jahr ersucht. 

 

3. Wie viele Personen erhielten in den Jahren 2023, 2024 und 2025 in 

Niederösterreich die österreichische Staatsbürgerschaft aufgrund eines 

besonderen Interesses für die Republik Österreich? 

Bitte um Anführung der jeweiligen Jahressummen und um anschließende 

Aufgliederung nach Jahren, Geschlecht, Herkunft (Staatsangehörigkeit vor 

Erwerb) sowie des jeweiligen Grundes für die Verleihung. 

 

4. Wie vielen Personen wurde in den Jahren 2023, 2024 und 2025 in 

Niederösterreich die österreichische Staatsbürgerschaft entzogen? 

Bitte um Anführung der jeweiligen Jahressummen und um anschließende 

Aufgliederung nach Jahren, Geschlecht, sowie des Grundes für die Entziehung. 

 

5. Gibt es seitens des Landes Niederösterreich Analysen oder Bewertungen über 

die Entwicklung der Staatsbürgerschaftserwerbe in den letzten Jahren? 

a. Wenn ja, bitte um Darstellung der vorliegenden Ergebnisse. 

b. Wenn nein, warum nicht bzw. ist eine solche Analyse in Planung? 


